
Bez digitalizace to nepůjde. Obce na jednání
s MMR volaly po funkčním řešení pro
stavební řízení i dotační programy
24.2.2026 - | Sdružení místních samospráv ČR

Skutečně funkční digitalizace stavebního řízení je nezbytným předpokladem pro případné
rušení stavebních úřadů a zároveň cestou, jak zabránit opakování chaosu, který stavebníci i
úředníci zažili v minulém volebním období.

Na to upozornili zástupci Sdružení místních samospráv ČR na jednání s náměstky ministryně pro
místní rozvoj v souvislosti s novelou stavebního zákona. Obce zároveň vyzývají k posílení digitalizace
a k širšímu využití moderních nástrojů, včetně umělé inteligence, v celém systému administrace
dotačních programů.

„Pokud nová vláda hovoří o tom, že digitalizace stavebního řízení bude plně funkční nejdříve od roku
2030, nemůže k rušení stavebních úřadů v obcích a k přechodu na centrální systém dojít dříve.
Zrušení přibližně 650 stavebních úřadů bez funkční digitalizace způsobí pouze nestabilitu a zásadně
zhorší dostupnost stavebního řízení pro běžné občany, ale i firmy,“ říká předseda SMS ČR Petr
Halada.

Zástupci SMS ČR se na jednání dotazovali na termín plné funkčnosti Národního geoportálu
územního plánování, který se od svého spuštění potýká s řadou komplikací a jeho vývoj nadále
pokračuje. Obce zatím neobdržely ani metodiku týkající se změn plánování po zrušení grafického
standardu a řada z nich se dotazuje, jakým způsobem mají při územním plánování v této souvislosti
postupovat.

Tématem schůzky byla také digitalizace dotačních programů. Obcím dnes chybí jednotné
elektronické prostředí, které by přehledně sdružovalo evropské, národní i krajské dotační tituly a
zjednodušilo orientaci žadatelů. Výrazné zrychlení a zjednodušení celého procesu by podle nich
mohlo přinést i využití umělé inteligence.

„Současný roztříštěný systém zvyšuje administrativní zátěž obcí a komplikuje přípravu i podávání
žádostí. Jednotné elektronické prostředí a větší využití moderních nástrojů, včetně umělé
inteligence, by mohly výrazně zjednodušit přípravu i kontrolu žádostí a zpřístupnit dotace i menším
obcím. Zároveň by to obcím pomohlo snížit náklady, které dnes často vynakládají na externí dotační
agentury,“ uvedla místopředsedkyně SMS ČR Hana Váňová.

Zástupci Sdružení otevřeli také téma přípravy nového programového období EU po roce 2028. Pro
obce je klíčové, aby budoucí nastavení kohezní politiky přineslo větší flexibilitu, jednodušší formy
vykazování a důraz na výsledky. Zároveň upozorňují na nutnost silnější podpory menších obcí,
malých a středních podniků a neziskových organizací. Varují před nadměrnou koncentrací
prostředků do velkých infrastrukturních projektů na úkor lokálních záměrů. Zvláštní zřetel by měl
být kladen na hospodářsky a sociálně ohrožená území, aby se podařilo snižovat rozdíly vůči zbytku
země.

„Menší obce často narážejí na nejsložitější podmínky, přestože mají jasnou představu o tom, co jejich
území potřebuje. Prosazujeme proto cílenou podporu a promítnutí územní dimenze, tedy územně
specifických přístupů, do kohezních a rozvojových politik i dotačních titulů. Vhodným nástrojem je



komunitně vedený místní rozvoj (CLLD), který se v praxi dlouhodobě osvědčuje jako efektivní způsob
podpory rozvoje venkova či periferních oblastí,“ dodává Tomáš Chmela, místopředseda SMS ČR.

Jako další zásadní téma byla na schůzce zmíněna také podpora bydlení, kdy obce požadují zachovat
dotační složku ve výši minimálně 30 % celé dotace, a nikoli pouze pro část úvěrové složky. SMS ČR
považuje rovněž za důležité zpracování zákona o cestovním ruchu a systémovou podporu subjektů
působících v této oblasti.

Zástupci Sdružení místních samospráv ČR zároveň deklarovali připravenost aktivně se zapojit do
všech pracovních skupin a platforem, které se budou přípravou změn v oblasti digitalizace, dotací a
kohezní politiky zabývat. Na jednání se hovořilo i o další podpoře a rozvoji geoinformačního systému
AGIS, který SMS ČR vyvinulo a který mohou obce v praxi využívat i v souvislosti s digitálními
technickými mapami. Tématem bylo také pokračování spolupráce v oblasti vzdělávání starostů a
zástupců obcí, které dlouhodobě zajišťuje SMS ČR.
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